

好人宫明华：爱心洒满阳光家园



宫明华一周的日程排得很满，每周一、三、五去奉贤四团镇阳光家园志愿服务，周二、周四分别去祝桥和曹路的阳光家园。十多年的退休生涯，宫明华被阳光家园智障学员的生活填得满满的，她的爱心也满满的。

文/记者 顾向民 摄/记者 杨清悦

与智障学员相伴十余载

到奉贤四团镇的路程将近两个小时，60多岁的宫明华却从没抱怨路途遥远，她想着要在课堂上跟她的学生们讲些什么，要在黑板报上写些什么。这十多年间，从成语故事到弟子规，从关节操到老歌，从幼儿读物到成人社会交往，阳光之家的智障学员们在自己的教学下变得自信、能干、独立生活，这是宫明华最大的收获。

不久前的一天，记者来到宫明华位于浦东华夏路的家中，在她不足60平米的老房子里，听着宫明华滔滔不绝讲述着自己与阳光之家智障学员的结缘，看着她脸上洋溢着的笑容，不由自主地被感染了。

宫明华的家是上世纪90年代的无电梯老公寓，五楼的住宅只有两个房间和一个小客厅，家具也看起来有点年头了。占据了不足十平方米的客厅一大半面积的一张写字台上放满了书籍和笔，是宫明华的教具和教材，有《阳光之家培训材料》、《白雪公主》、《快乐是一种能力》等书以及女儿给她买的笔；北面的卧室柜子和床上，放着一大堆棉衣，是宫明华从亲朋好友中收集的衣物；卧室的阳台上，晒着一堆整洁的棉鞋，是宫明华的晚辈们送过来的，这些东西都要带到阳光家园送给需要的学员。宫明华的家处处联接着阳光家园，她简朴的生活和对智障学员丰厚的付出形成了强烈的对比。

宫明华和阳光家园结缘始于2005年。退休后的她和丈夫租住在奉贤四团镇，无意中得知镇里刚成立的阳光家园需要老师，就骑着自行车来到这所有着50多个智障学员的残疾人

家园，就此踏上助残公益之路。“第一次看到那些智障学员，闷着头不说话，气氛阴沉沉的，我就想着要让他们快乐起来。”

宫明华是烈士的后代，红色家风使她对境遇不幸的人有一份特别的同情心，再加自己上世纪70年代赴淮北插队，在异常艰苦的环境里生活过，当年能吃苦的宫明华多次被评为先进，还被当时的安徽省省报宣传报道。丰富的人生经历使她分外关爱境遇困难的人。

担任阳光家园教师后，她全身心扑在工作上，天天骑着脚踏车去为阳光家园的智障学员上课，风雨无阻。一些智障孩子对融入社会缺乏信心，她便耐心做思想教育工作，让他们轻装前进。为了教孩子们唱歌，她反复听电视台音乐频道节目，并认真演练，而今课堂上经常回响着《我爱北京天安门》、《没有共产党就没有新中国》、《唱支山歌给党听》、《红星照我去战斗》等10多首红色歌曲的旋律。她还自费买来碟片，手把手地教学员们跳舞。为了讲好革命故事，她购来了一批图书，反复练习讲解。园里有位30岁智障人士陈荣，父母双亡。宫明华不仅送给他被褥、衣裤，还常帮他洗涤，甚至买来鱼和各种时鲜蔬菜，烧成可口的菜肴，与其共享，陈荣深感温馨，亲切地叫她“宫妈妈”。在她的教课下，很多智障学员掌握了基本的生活自理能力，也变得自信乐观。有个学员想去餐饮部门工作，一开始怯怯地不自信，宫明华一边鼓励他：“你在学校学得很棒，一定行。”一边陪着学员去找工作，最后智障学员在餐饮行业找到了满意的工作。十年来，宫明华教过的学员中有一大半走出阳光家园，踏上社会，从事力所能及的工作。每每想到自己的付出有这样的收获，宫明华抑制不住心中的喜悦：“这十年

来，我虽然为他们做了一些工作，个人很辛劳，但我感到无比快乐。”

爱心“泛滥”和“多管闲事”

不仅仅对智障学员，只要遇到需要帮助的人，宫明华的爱心会随时“泛滥”。一次偶然的机会，宫明华在电视里看到希望工程的宣传片，得悉那些贫困的孩子求学需要帮助，热心肠的她一刻也不耽误，第二天就顶着38摄氏度高温来到希望工程办公室捐款，捐助了江西和安徽两个孩子读完小学的费用。几年后，宫明华又和这两个孩子结了对，继续资助他们初中和高中的学习费用。2014年10月，已经大学毕业的王同学和方同学不约而同来到上海寻找捐助他们的爱心妈妈，遗憾的是由于种种原因错过了相逢。“我不需要他们感谢，他们得到了帮助，获得了很好的生活，我就很开心。”宫明华用朴素的话语表达着自己的真情实感。

善良的宫明华还喜欢“多管闲事”。平日里，宫明华对马路上的寻人启事总会多看两眼，期望那些失散的人早日找到亲人。有一次，她去探望住在海湾医院的一个学员，无意中看见一个男青年的外貌特征很符合寻人启事上的模样，于是向医院打听情况，确认对方就是家人热切寻找的智障青年，赶紧拨通了他的家人的电话。迷路之人与亲人团圆了。智障青年的家人对宫明华感激涕零，特地制作了一面锦旗送到四团镇阳光家园，表达对乐于助人的好妈妈宫明华的崇敬之情。

宫明华却觉得自己的善举和爱心不值得夸赞，对她来说，帮助需要帮助的人，是很自然很本分的举动。记者不由得感叹，陌生的世界里，太需要宫明华这样的好心人了。

一周开堂→

王艳：
“京城阔太”晴格格
陪儿子一起成长

■一溪



■球球的成长被公开化了，观众的围观，也成了王艳记录儿子成长的一面非常好的镜子。

王艳何许人也？可能有的人还真的一下子反应不过来。但如果对那些看过《还珠格格》第二部的人来说，王艳版的“晴格格”可能是留给观众印象最深的。尽管是配角，但王艳虏获了“皇太后”的心，而且赢得了不少观众的欣赏。

客观地说，王艳并不是一个太出挑的演员，但你必须承认，这是一个从形象到性格都非常可人的讨人喜欢的女人。尤其是嫁入豪门的王艳，不仅是个好妻子，好母亲，尤其是个讨婆婆喜欢的好媳妇，这不是每个嫁入豪门的漂亮媳妇都能干得很漂亮的一件事。陪丈夫熬过事业低谷期，并在自己的事业与家庭冲突时，毅然选择了牺牲前者。《还珠格格》第一部时，琼瑶便想找她演，被王艳婉拒了，为啥？因为要照顾生病的婆婆，这才有了第二部王艳版的“晴格格”。

“京城阔太”的八卦很多：诸如“家里保姆保镖一大堆”、“家中坐拥京城亿万豪宅”，甚至“推开窗就能看到紫禁城”。因此，“晴格格”每每现身，相机镜头狂对她拍，背了什么包、坐了什么车、戴了什么珠宝。不用接广告，不靠拍戏，便能拥有“饭来张口，衣来伸手”的格格般生活。

俗话说，嫁人是女性的第二次生命，而王艳带着儿子球球露脸真人秀，又进山区，又下厨房，则自然引来不少人的猜疑：“阔太”也需要忙“捞金”？

“我就是想做一个好妈妈，陪伴球球走一段，等他大了有自己的生活，并不需要我的时候，我会再想想，能做什么就做什么咯！”

大眼睛、圆脑袋，敢说敢言，无论是外形还是性格，王艳的儿子球球都是真人秀节目中最受欢迎的那一类小孩，之前拍电影，母子俩一起下到偏远山村，球球明显不适应，小霸道，小娇纵，都表现出来了，当时的王艳总结道：“他的问题来源于我们给他的生活环境太过于优越了。”

这也许是王艳带着儿子上真人秀的最大动因。“每一期儿子和我都有关收获和进步，开心幸福大于辛苦。”

球球的成长被公开化了，观众的围观，也成了王艳记录儿子成长的一面非常好的镜子。

娱乐

六小龄童称未接到央视春晚邀请



文/王则 1月26日，六小龄童个人微博放出一张装扮好的“孙悟空”造型，发文“已化好妆准备录制”。据悉，六小龄童将会亮相央视春节戏曲晚会《金猴迎春》。

消息一出，有网友认为六小龄童亮相央视一套春晚的可能性就很小了，并纷纷在网络上抱不平：“猴年没有孙悟空对得起猴子猴孙吗？”“就算六小龄童在台上啥也不干，只是耍两下棒子，我也乐意看。”还有网友表示：“零点敲钟时，六小龄童喊一句‘俺老孙来也’，我就能泪奔。”

27日，媒体就此专访了六小龄童，他表示尚未接到央视春晚的邀请，但看到了大家在微博下的留言，“看得非常感动”，希望能通过《环球时报》转达对此事的看法。

“我只是发了一个录制现场的剧照，没想到会引发海内外观众如此大的反响，有人

说如果我舞不动金箍棒了，哪怕在舞台上站一会儿也爱看，我真的非常感动。”六小龄童对《环球时报》表示：“所以有人说中国老百姓只喜欢国外的东西，不喜欢传统文化，不喜欢戏曲，不喜欢猴戏，那是说不通的。”

“你去看看年轻人，他们喜欢一些年轻的偶像，但他们也不止一次表示对老艺术家真的非常尊重。有些观众看似话说得比较重，但确实表达了他们内心的一种情绪。即使是骂，也是因为他们在关注这台晚会。”

六小龄童对《环球时报》表示：“不上央视春晚没有可惜不可惜，我也会在北京卫视、山东卫视、辽宁卫视等平台与大家见面，如果春晚需要我，我也义不容辞。不管任何平台，都应该做到让老百姓满意。”六小龄童还说：“我前年参加习总书记主持的文艺工作座谈会，他就讲要为人民群众去演戏，你心里装着人民，老百姓会想着你的。”有网友表示，如果今年六小龄童上不了春晚，下一个猴年时，六小龄童就69岁了，到时候还有体力和精力上舞台吗？对此，六小龄童表示：“只要老百姓愿意看，就会坚持，我爸爸就演到80多岁。”

■热门词⇒⇒⇒

郑恺：下季跑男在等通知

近日“小猎豹”郑恺、著名导演滕华涛与人气女团SNH48现身“Panda Run熊猫跑”发布会。郑恺现场分享自己的健身小秘籍，与功夫熊猫“阿宝”打擂台。对于是否还继续参加下一季跑男节目，他表示目前还在等通知，自己也未曾接到baby退出的消息。

钟汉良演唱会门票秒杀

日前，钟汉良现身上海，参加“乐作人生 Sing For Life”全国巡回演唱会新闻发布会。对于最引人期待的演唱会嘉宾，钟汉良现场卖起关子，表示“不单单只是个人”，引发现场无限猜测。据悉，此次演唱会的抢票过程可谓是“腥风血雨”，一经开票粉丝就将门票一抢而空。

李心洁发文证实怀双胞胎

马来西亚歌手、演员李心洁日前发微博公布怀孕喜讯。李心洁在微博中写道，“新的一年，我们带着满心的喜悦迎接两个新生命的到来。”不仅证实自己怀孕，而且是双胞胎。微博一经发出，便引来一片网友祝福，好友梁咏琪也随即转发微博，表示，“自知道消息以来，心一直为你们激动和高兴，小宝贝们有你这个母爱满溢的妈妈，一定非常幸福！”

吴亦凡新年忙不停 走秀后忙公益

元旦已过，春节将至。大家正忙着清算一年的成果并准备好好放松一下，可娱乐圈的“拼命三郎”吴亦凡已经踏上了新的工作行程。先是在2016年的开头闪亮现身世界顶级伦敦时装周的T台上，而后又是受邀参加2月的NBA名人赛。此外，一向热心公益的他也推出自己的公益项目“不凡荣誉球场”，激励每个有梦想的孩子。